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一、現在你的心情與定位
1. 你是否看過不同縣市的簡章、甄試要點或作業規範？

2. 你是否蒐集過不同縣市的考古題或同一縣市連續幾年的試題？

3. 你是否分析過各縣市甄試的方式有何不同？

4. 教師甄選的相關網站是否常瀏覽？

5. 是否給自己有個分析表－
(1) 筆試的方式：縣市統一、聯合或各校自行辦理。
(2) 考試題型：選擇題、填充題、簡答題、申論題。
(3) 考試範圍：是否有規範。
二、教育議題了解知多少
1.九年一貫課程
2.創意教學

3.學習檔案
4.教學檔案

5.融合教育
6.教訓輔三合一

7.教育改革之重點或成效
8.多元入學

9.多元智慧
10.多元評量

11.帶著走的能力
12.個別差異

13.合作學習
14.課程計畫

15.班群教學
16.協同教學

17.彈性課程
18.統整課程

19.把每個學生帶上來
20.一綱多本

21.電腦編班
22.校務評鑑

23.教師專業評鑑
24.潛能開發教育

25.特殊才能教育
26.分散式資優班（資優資源教育）

27.身心障礙資源班
28.科學教育

29.小班教學
30.城鄉交流

31.總量管制
32.鄉土教育（鄉土語言教學）

33.學生偏差行為的處理
34.如何與家長溝通

35.班級經營
36.生涯教育

37.兩性平等教育
38.生命教育

39.環境教育
40.基本學力測驗

41.學習檔案
42.融合課程

43.六大議題實施方式
44.親師合作

45.創造力教育
46.學生輔導

47.教師情緒管理
48.導師任務與素養

49.多元文化教育
50.衝突管理

51.學校本位課程
52.課程計畫

53.課程設計
54.核心課程
三、如何以片刻換永恆
1.筆試：
(1)只仰賴補習班或考試大全？
(2)〝不斷埋頭苦幹〞〝不斷記憶與大量閱讀〞？
(3)成立讀書會、研討小組、模擬試題。
(4)請教多位前輩、師長、學者、專家命題。
  一則抓住方向，二則模擬作答，再請其閱卷指導。
2.口試：
(1)考古題。
(2)資訊蒐集。
(3)模擬作答（沙盤演練）。
(4)team work。
(5)前例列舉。
※口試時間（5分鐘、8分鐘、10分鐘、12分鐘、15-30分鐘）
(1)收集教育時事資料與口試題目。
(2)個人檔案資料的呈現，讓他們感受到你的認真和用心(可單列目錄)。

· 衣著：不花俏、不時髦、不作怪；太涼快不行、太俏麗不行、太休閒不行、太隨性不行。
· 坐姿
· 眼神
· 時間的掌握
· 善用關鍵字
· 履歷表（個人基本資料、學歷、實習學校、個人專長、興趣、得獎證書、＊經驗、義工、進修、研習經驗、座右銘、自傳、推薦函）
3.試教：

(1)抽單元（不指定冊別與單元）。

(2)指定單元。
(3)教具很多，何時呈現。
(4)是否一定要使用power point？
(5)口試會問－從你的自傳出發。
(6)教學歷程－善用增強物與激勵技巧。
(7)你在實習一年的當中最感動的一件事、最不愉快的一件事。
(8)最困難推動的事項、最無法溝通的事項。
(9)流程順暢：穩健自信的台風、落落大方的態度、宏亮清晰的聲音、  

愉快的心情、適時的肢體語言。
(10)海報重點標示，節省板書時間。
(11)是否有學生的感覺？
(12)兩個人一起合作，互相勉勵，減少偷懶，教具也做得比較起勁，

尤其彼此互相檢討，避免一些不知不覺的試教大意：小動作、口頭禪、眼神渙散、屁股對觀眾、是否微笑‧‧‧。
(13)除了簡單的教案，同時也備妥幾份「個人資料」（包含簡歷、課程資料、實習成果）。
(14)個人的氣質和口碑。
(15)花5個小時準備5分鐘的教學都值得的。
(16)教材資料與教具的準備
。
(17)學習單：目前學習單的格式與種類千變萬化，沒有一定的形式，在設計學習單時，一定要融入「多元智慧」及「多元評量」。
(18)「海報」的運用是輔助教學，不是故意給評審看的（若只是把課本放大或表格放大，會適得其反）。
(19)善用CD，帶動氣氛，增加師生互動。
(20)教學相片的活用（學校的活動、自己在上課、做活動、實驗操作……等）。
4.資料審查：
(1)履歷表、自傳：報名時可附上。

(2)個人學習檔案。
(3)教學檔案：
           (圖多文少原則。
           (簡明有系統原則。
           (細心用心原則。

※除了報名表及相關證件外，呈現個人的檔案（可製作多份，口試時備用）。
※個人學習檔案與教學檔案（個人的學習歷程、資歷、經歷、戰鬥過的豐功偉業等，與所參加過的社團和教學相關的各項研習）。

(1)豐富的學經歷資料。

(2)學生輔導資料。

(3)班級經營相關資料。

(4)各種教學活動資料：班級慶生會、學校園遊會、參加研習照片、參與各項活動照片‧‧‧。

(5)比賽證明、得獎證明、講座聘書、指導學生獎勵、進修著作、研習專長。
四、結語
1. 立志為師、境由心生：
(1)會教：身懷多元教學方法的絕技。
(2)願教：心甘情願以教為志。
(3)樂教：犧牲享受、享受犧牲、無怨無悔、快樂面對。

2.「報名」要突出。
3.「筆試」有專業。

4.「試教」需周延。

5.「口試」重誠懇。

6.「誠於內而有形於外」，將教學工作視為一種「事業」而非僅是一項「職業」。
（不要把所有都交給上帝。考不上不代表你不優秀，考上只代表你對了焦，幸運之星與你招手）
	教師甄試歷屆考古題及各縣市政府缺額及教甄考試日期

	· http://140.111.1.189

全國教師會教師選聘服務網。

· http://www.ntnu.edu.tw/csd/dops/edunews.htm

師大實輔處教師甄選機會。

· http://staff.tp.edu.tw/edsystem/index1.htm

台北市政府教育局教師甄選服務網。
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學校實習將進入尾聲，因此越是接近四、五月份，愈是顯得人心惶惶，能不能成為一位合格的教育新鮮人，就看是否能在教師甄試過關斬將。在這裡我想向即將踏入教師新鮮人這一關的學弟妹們分享一下我的經驗及甄試應有的認知、做法與實習心路歷程。
修完教育學程後我選擇回我的母校新化高中實習，我在新化高中實習一年中的感想整理一下，供學弟妹們參考：
首先，在實習時要積極參與學校各種活動與事務，刻苦耐勞、任勞任怨，留給校內同仁一個良好的印象，如果實習學校沒有缺額，他們基於惜才必定主動幫您寫推薦函、介紹學校、主動告知教師甄試相關訊息。如果實習學校有缺額，你又能通過第一階段筆試，於第二階段面試時，一定有意想不到的加分效果。

再來，要踴躍爭取參加校內外教師進修與研習機會，除了可以取得研習時數證明外，更可獲得寶貴的教學知能，在教師甄試時會有加分效果。
要多注意各教育期刊（師友月刊、社教雙月刊‧‧‧）、報章雜誌（聯合報民意論談、中央日報青春園地、自由時報自由廣場、國語日報大家談教育、國民教育版‧‧‧）裡頭有關教育的時事及政策，充分掌握教改脈動與教育新知。口試時可以向主考官證明自己除了努力教學以外，也非常關心教育時事或問題。
當初我的指導老師有三個班，因此她丟一個班給我，讓我獨立上課一學年，她再隨班聽課，我很感謝她給我這樣的教學機會。但是，不是每個指導老師都願意給實習老師那麼多的上課時數，所以一定要多爭取實際上課的機會。每上一個課程，如果你是教國中的話，一定要針對「九年一貫課程」，撰寫教案或製作有創意的教具，亦可拍攝一些教學活動照片，或者讓學生於期末填寫教學評鑑量表、教學回饋表，除了做為修正教學參考之依據外，更可裝訂成冊，做成教學檔案，於教師甄試過程中，提供給教評會諸委員參閱。
我建議教學檔案不要只做一份，我那時依性質做了四份個人檔案，口試老師不會只有一人，當一位口試委員在問你問題的時候，你總要讓其他委員有事做，不會無聊。有些學校的口試委員會根據你寫的內容問問題，我也有應考過對我那堆教學檔案看都不看一眼的學校，但是，你一定要準備就是了！教學檔案呈現的內容，就是要證明你是一個好老師，所以，什麼是好老師的指標，如何證明，便是整理檔案的重要課題。可以盡量用一年時間去蒐集教學資料或學習單以量取勝，不要盲目的蒐集，可從自己實習的班級所進行的教學歷程做教學反省及與輔導老師相互回饋的歷程紀錄切入，最後再從這裡面選擇可以讓人認識你的優點，包括個人履歷、研習課程、專長證明、學經歷、自傳、各項有利證明、獎狀、參加活動證明，有師長的推薦函更好。

一般來說，教師甄試包含筆試、面試、資料審查、試教，面試及試教最廣為採用。要順利應付教師甄試，最重要的是，應具備精湛的面試及試教技能。資料審查的部分，最好能準備完整豐富的教學檔案。平時就要累積自己的實力，國中教甄教育類專業科目很重要，每天一定要規定自己至少看一個小時的專業考試科目，並養成做摘要（重點）的習慣。越接近教師甄選日期，越是要增加研讀專業考試科目的時間，並充分模擬與練習，因為唯有通過第一階段筆試，才有資格參加面試與試教。假若您是應考高中的話，高中教職注重的是教師本科專業科目，因此除了實習、上課以外的時間一定要隨時不間斷的充實自己。英文科尤其要具備「全英」試教的能力。

五月初就會有學校陸陸續續開出缺額，我那時候每天必定瀏覽國立臺灣師範大學教師甄試網站，以獲得最新、最正確的教師甄試資訊。在此方面的資訊提供，他們的就業輔導組做的很棒，學弟妹們可以參考。成功的教師甄試，來自於準備充分與不懈的努力，而準備是否充分在於積極地充實專業知能與教師甄試的模擬。但是，歷經一次教師甄試失利，請不要過份自責，要肯定自己，每一次失利要能冷靜而客觀的找出自己不足處予以改進，要考就是要考上，不要抱持著考考看的態度，報名費可不便宜！這樣的精神，不只能精進教學，考上的希望更大。

其實沒有考上公立學校，私立學校也不錯；沒有市區學校，偏遠學校也可以。比起那些一個學校都沒考取的準教師，我已經是非常幸運了。因此，我覺得先到私立或偏遠學校磨練幾年，儲備自己的教學經驗，屆時再參加公立或市區學校教師甄試，必較能得心應手。
目前中等師資早已培育過剩，且教師甄試時強敵環伺（各師資培育機構之實習教師、國高中現職教師‧‧‧），實為硬仗一場。實習、代課折抵實習到真正考教師甄試的過程都是非常辛苦的，只要能秉持著認真的態度學習每一樣新事務，兢兢業業地做好份內工作，積極地參與學校事務，努力經營與同事、學生的人際關係，有著充分的準備，相信一定能在教師甄試中順利過關斬將，必定更能珍惜這得來不易的教職工作。當你們順利成為合格教師，一定感謝曾經協助過你的人，因為沒有他們，也就不會有今天的我們。祝福大家！
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時間進入四月，春暖花開的同時，也意謂著教師甄試將如火如荼地展開。當年還在實習的我，也剛好在四月開始報名甄試第一家學校。還記得，那幾個月當中，為了通過筆試，每晚在辦公室努力K書到八點半，跟著國三晚自習學生一起放學。為了參加各校甄試，父親不辭辛勞地載著我到處趕場，足跡踏遍桃園、台北、新竹等地。然而，剛出校門的自信風采，卻在幾次教師甄試的落榜後，逐漸黯淡…幸好天性樂觀的我，在每次失落之後，記取教訓，鼓起勇氣再出發。終於在當年桃園縣國中教師聯合甄試中，考取光明國中。

    教師甄試是一條考驗準老師們「體力」、「耐力」、「決心」以及「信心」的道路，如何在競爭激烈的環境中勝出，在此提供自己的經驗，期盼各位走在教師甄試這條路上，能少點風雨，多點順遂。

1、 準備期
這段期間也是自我充實期。透過教學實習與導師實習，逐漸對於學校生態有所了解，也是個人教學信念養成期。把自己當成一片海綿，「多看」學校老師如何處理學生問題；「多問」其他老師自己教學上的建議；「多搜集」教學的新資訊，內化成自己的教學理念與教學法寶，以便在教師甄試中多所發揮。除此之外，這段期間有兩件事情要完成：

(1) 教學檔案的製作
現今的教育，不僅要求學生要有學習檔案，連老師們也都人手一本教學檔案，以記錄教學過程的點滴與省思。教學檔案更是每位準教師參加教師甄試的必備工具。因此，這段準備期剛好可以好好構思如何建立自己的教學檔案。教學檔案的內容擴及「個人簡歷」、「教學教案」、「學生作品」、「班級經營理念和表格」、「教學省思或札記」、「研習紀錄與心得」‧‧‧等等，含括實習這一年來的點滴。要注意的是，最好在每本檔案夾的開頭附上目錄，甚至於每部分都標上索引標籤，讓評審老師在觀賞時，能夠一目瞭然。整份檔案無需花俏，但必須要有主題，不要讓評審感覺這是一本大雜彙。更重要的是，裡面的資料一定要是自己所產出的東西，不該剽竊別人的作品。

*【Tip】當我準備教師甄試期間，每當唸不下書時，我就做教學檔案，一來較為有趣，二來也不會浪費時間。

(2) 本身條件優劣分析
        參加教師甄試的過程中，很重要的一點就是目標的選定。這目標對我們而言，當然是到底要考高中還是國中。因為這兩種甄試的方向是有些許不同的。如果你想要兩者兼顧，可能到最後兩方面的準備都不足，也會導致兩邊都落榜的命運。因此，在這段期間，了解高中與國中考試方式的差異，再針對自身條件，來決定自己甄選的目標，全心全意準備，才有勝出的可能。例如，許多高中教師甄試都採用績分制，這對於許多大學剛畢業、教學年資又不夠的新手教師們，比較不利。除非你的筆試分數很高，試教又很傑出，否則只有當砲灰的份。我會建議一般新手教師選擇各縣市的聯合甄試，因為這是一條較為公平且有利的管道。

再者，報名學校的選定也是非常重要的。有些縣市學校甄選的第一關是便是面試。這樣子的甄選方式太過主觀，也容易讓人產生內定嫌疑。所以各位準老師們就可以避免參加，以免浪費時間及報名費。

最後，選定了自己的目標後，就要開始努力往自己的理想衝刺了。第一關要面臨的考驗就是：筆試。
2、 首部曲─筆試
   

            筆試是一個最殘酷的考驗。礙於報考人數之多，主辦學校只有利用這種最快速篩選的機制，才能達到快速且符合經濟效益的成果。然而，往往許多教學優秀的老師們，會敗在這一關。所以，我們要認清一個事實：教師甄選是「目標導向」，儘管自己教學再怎麼優秀，為了讓評審有機會見識到自己教學的技巧，我們必須通過筆試。(這是一個非常殘酷的事實，所以我才說這一關是個殘酷的考驗。)與其抱怨筆試為何要考這些、考那些，不如接受這個事實，好好準備！當作是為了要展示自己教學實力的一個必經關卡。

            接下來就來談談，該如何準備筆試呢？

(1) 適用於各科老師部分：

(1) 教育心理學與教學原理

不建議馬上讀坊間出版的教師甄試用書。若有時間，應該找一本專門談教育心理學與教學原理的書來讀。(例如：張春興教授的《教育心理學》等。)當自己對這領域有了清楚的輪廓概念後，再讀坊間的教甄書籍才會有事半功倍的效果。接著最後一個月若能針對考古題自我練習，那更是勝券在握。

(2) 多注意教育時事

A. 閱讀每日的報紙。

B. 收聽每日的教育廣播電台(FM101.7)節目：教育新聞、教改一點靈。

C. 瀏覽教育部、各縣市教育局網站與該科國教輔導團網站，了解各縣市針對九年一貫所採取的措施以及工作重點。

D. 多上全國教師會或各社團教師甄試等網站，收集教育新議題、考古題與各校最新考題。例如：Yahoo家族—我要當老師。

(3) 九年一貫的精神與內涵 

        無論考國中或高中，九年一貫的內容都必須注意。對於國中老師，九年一貫的重要性無須贅述。高中老師在九十四學年即將面對第一屆的九年一貫學生，該如何做好課程銜接的功夫，則是目前各高中最頭痛的問題，準備應考高中教職的老師可要好好思量其解決之道。

(4) 國文部分

                   關於注音改錯部分，可以向學校國文老師索取訓練學生語文能力的參考書來練習即可。國學常識的部份，則拿出自己高中國學常識課本複習；閱讀測驗及選擇題的部份，利用考古題來練習是不錯的方式。

(2) 針對英文老師部分：

【高中專業科目】多著重於「各教學法的比較」、「聽說讀寫的技巧」、「段考命題」。建議可以參考 H. Douglas Brown所寫的 Teaching by Principles—An Interactive Approach to Language Pedagogy.
【國中英語】國中英語老師除了熟悉九年一貫的內涵之外，更應該注意最近國中小英語教育的熱門話題！例如「國中小英語銜接」、「雙峰現象」、「基測命題與分析」、「國小英語檢測」、「教科書版本選定」等議題。建議可以瀏覽各縣市英語輔導團網頁，或是加入思摩特網站→專業工作坊→英語教師工作坊，裡面有許多寶貴的資料。

(3) 作答技巧：

    若是考試出現簡答題，千萬別洋洋灑灑寫上一大堆。應該要以「條列式」的作答方式，才能讓批閱的教授或老師清楚知道你的重點，也才容易拿高分。

3、 貳部曲─試教
            若是通過筆試，接下來的試教就是大家各顯神通的時候囉！通常試教的評鑑規準大約分成三部份：教學技巧、教具使用、儀態表現。根據各學校的需求項目而有所增減。
至於參加試教應該注意以下幾點原則：
(1) 開頭要令人耳目一新

        試教時，不管是評審老師或是試教學生，都是一再觀看各考生的教學，加上大家教的內容大同小異，久而久之，對於評審與學生都是疲勞轟炸。因此，若是你能以有創意的方式開頭，一定會有加分的效果。例如聯合甄選試教那一天，我被安排的時間剛好在學生吃完午餐、睡完午覺之後。看了一早上的試教，每個學生都精神不濟，意興闌珊，於是我突發其想，請全部學生起立，利用一分鐘時間，用英文下動作命令，帶領學生活動一下筋骨。沒想到這一招奏效，學生精神來了，接下來的試教活動自然也就熱烈地配合。

(2) 遵守教學原則

        試教的流程中，一定要符合教學原則：提起學生的舊經驗，再進行教學活動。也就是採用「複習」→「教授新知識」→「總結」。遵守此一原則的好處在於，會給評審「有始有終」的感覺。因此我自己在試教時，都是設定該課單字已在上一節課上完。開頭利用兩分鐘複習單字(可利用活動來複習)→講授該課句型→以活動練習句型→總結：發放學習單作為回家功課。
(3) 善加利用教具與學習單

        雖然有人認為試教的時候，功力夠的老師，只需一根粉筆就夠了。然而，在評審心中，若是其他試教老師都有海報、字卡、學習單以及教案，而你沒有，你在先天就差人一截了，如何脫穎而出？更何況，教具的使用也是評比的項目之一喔！
        目前英語教科書，各版本不一，的確造成老師們在準備學習單以及教學海報的困擾。還是要提醒各位，各版本的句型安排，雖然順序不一，但是，原則上還有遵循國編版教科書的句型來編寫。因此，可以參考國編版一到四冊的句型，設計海報與學習單。屆時，當您上台試教時，可以把範圍相同的海報及學習單拿出來使用。

(4) 激發學生學習動機，與學生互動。

            整個試教的教學活動安排，學生的反應是最佳的評鑑。因此無論如何，在試教時都要走下講台，與學生互動。例如：英語科重視聽說讀寫的能力，若能在活動中激發幾位學生主動回答問題，點選幾位學生上台書寫單字或句子，那麼你就成功一大半了。然而，要達到這個目的，可需要老師的個人魅力，以及良好的活動設計喔！
附帶一提，整個教學當中，原則上需全程使用英語教學，若是學生露出聽不懂指示的神情，可以詢問班上哪位同學聽得懂老師剛剛的指示，請他用中文講一次給全班聽。但是，若全班程度不好，此時老師也應該馬上調整教學，使用中文講課。

4、 參部曲─口試
            教師甄試的最後一關，就是口試了。在準備口試時，可以與其他實習老師利用角色扮演的方式，一方扮演主考官詢問問題；另一方則回答，藉此練習自己的表達能力。基本上，回答口試與回答筆試問答題一般，最後都是要條理清楚，「第一、…第二、…」此種方式回答。通常口試的問題大致不脫離以下幾個面向：

(1) 班級經營的問題：
        大部份的學校會希望甄選進來的老師，已經具有獨當一面、管理班級的能力。因此，大部分都會假設一些班級導師在帶班時的問題，詢問你的處理方式。例如：班上同學沉迷網咖，身為導師該怎麼處理？如何避免學生中輟？學生課業壓力大，有自殺的意圖怎麼辦？學生懷孕了，該如何處理？

        在回答班級經營這一類的問題時，切莫回答過於理想或浮誇的答案。這一類的問題沒有標準答案，只能看你在準備期時，是否有多多請教有經驗的老師關於這方面的處理方式；或是建議多涉獵班級經營的書級，例如幼獅出版社《教師充電錦囊》系列中的《日升日落──老師的一天》、《春去秋來──老師的一年》、《全方位導師手冊》等書籍，也可以彌補自身經驗之不足。

(2) 教學專業與理念：

           此種問題又是把一些當今教育議題，拿出來詢問你的看法，也測試你對於現今教育是否了解。或者針對英語聽說讀寫教學的困難處，詢問你自己的教學技巧與解決之道。值得注意的是，有一類的問題是詢問老師，該校所發展的教學特色如何與該任教領域結合。此時，若無事先準備，很難靠機智答覆。           

(3) 甄試學校的動機

           既然有上述注意事項，也就意味著在到某一個學校口試時，應該要上網瀏覽該校網站，了解該校學校本位課程，課程發展重點、與該校該科教學特色與活動等等。

           總之，在口試的過程中，態度誠懇且能展現教學熱忱是最重要的一點。若是對於口試方面想要更進一步了解，可以參考聯經出版社出版的《教師甄試寶典》，裡面提供讀者許多口試回答範例。

5、 蟄伏期
        倘若教甄過後，不幸與教職擦身而過。千萬不要氣餒，畢竟各縣市所開的缺額有限。例如：桃園縣就因為財政困難，限制每校5%的缺額必須使用代課老師。因此，今年沒考上的教師，可以積極參加各校代課老師甄選或是到私立學校謀取教職。無論如何，這兩條路都是提供我們接下來蟄伏的這一年，擁有一個磨練自己教學技巧的舞台。千萬別放棄，再接再厲，準備在來年大展身手。教師甄試的缺額，考久了，熟能生巧，就一定有你一份！

以上是個人在準備教師甄選的一些心得，期望能夠對於正在準備教職的
準老師們有所貢獻。教師甄選是人生的一個大關卡，若能作萬全準備，相信當您考上的那一剎那，所有的辛苦都將會化成甜美的果實，等待著你去採收，人生也將會是一場不同的風景。祝福各位教甄順利！
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